



深入开展党史学习教育 切实践行“我为群众办实事” 乐东：党建引领开新局

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，乐东黎族自治县深入贯彻中央和省委决策部署，把开展党史学习教育作为工作头等大事和首要政治任务，全县掀起党史学习教育热潮，争相实践“我为群众办实事”，开展多种形式活动庆祝建党100周年，努力做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，坚持把党建作为引领发展的旗帜，以党建聚合力，开创乐东发展新局面。



乐东黎族自治县庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会，该县党员代表重温入党誓词。

党史学习教育扎实深入开展

“‘吃点苦不要紧，革命成功了，大家就过好日子了。’1939年，党组织转入山区坚持武装斗争，他妻子到驻地看他，见环境十分恶劣，生活异常艰苦，心疼地劝他回家，他却这样说道……”

5月18日下午5点30分，乐东188个村的广播同时播放系列党史故事，当天播放的是“李大和：誓死不作亡国奴，30岁就牺牲的抗日英雄”。

“今天的幸福生活来之不易，我们要向革命先烈学习，千方百计克服困难，扎实为群众办实事。”乐东抱由镇番豆村党支部书记符雷明说，通过党史学习教育，全村60名党员进一步认识到，共产党的宗旨就是全心全意为人民服务。

3月6日乐东召开全县党史学习教育动员大会，制订《乐东县党史学习教育实施方案》，将党史学习教育作为一项重大政治任务，迅速组建由县委书记易鹏担任组长、县委有关领导

担任副组长、县直有关部门主要负责人为成员的领导小组，办公室主任由县委常委、宣传部部长兼任，下设5个工作组，县委县政府在财政资金困难的条件下，拨出460多万元专项经费，用于保障党史学习教育顺利开展。

党史学习教育开展以来，乐东从山区到沿海，从村庄到乡镇，各级党政机关，全县党员干部，掀起开展党史学习教育热潮。

乐东县人大机关创新形式，系统学习“伟大精神”谱系，开办“县人大理论讲堂”，先后组织开展“抗疫精神”“延安精神”“红旗渠精神”“井冈山精神”“焦裕禄精神”“长征精神”“特区精神”等7种伟大精神的学习。

乐东县人民法院举办主题为“党史党恩大家谈，教育整顿铸法魂”的文化沙龙活动，党支部党员代表登台讲述教育家陈望道翻译《共产党宣言》误把墨汁当红糖吃后笑言“真理的味道很甜”等故事，使法院全体党员干警从党的百年伟大奋斗历程和辉煌成就中汲取继续前进的智慧和力量。

乐东县委组织部、县法院、县团委及县教育局联合举办“学党史，谈理想”青年联谊活动，巧妙将“党史快问快答”“你划我猜”“步步惊心”等小游戏串联在一起，加深青年对党史知识的学习和积累，使党史学习教育入脑入心。

“七一”前夕，乐东组织四套班子成员、法检“两长”，以及各镇党委书记、县直有关单位主要负责同志共100多名党员干部到五指山革命根据地纪念园开展党史学习教育主题党日活动，聆听英雄故事，缅怀革命先烈，传承红色基因，坚定理想信念。

值得一提的是，乐东还创新学习方式，策划推出“五个100”学习模式，即举办100场文艺下乡演出，组织100场红色电影下乡展映，推荐阅读100本红色书刊，推送100个红色故事，展播100首红色经典歌曲，引导全县广大党员干部群众学习百年光荣党史，传颂红色经典故事。

切实践行“我为群众办实事”

日前，为织牢预防未成年人犯罪的“防护网”，全省推广一个工作新机制——“四访五帮”。这是乐东创新“我为群众办实事”结出的硕果。

在“我为群众办实事”实践活动中，乐东县政法委出台实施意见，要求全县政法干警本着预防为主、教育为先、一对一帮教的原则，对有不良行为未成年人开展“四访”（即每月走访本人、每月走访家长、每月走访老师、每月走访辖区村级党组织负责人）“五帮”（帮助完成学业、帮助掌握技能、帮助增强法治观念、帮助提升安全意识、帮助养成良好习惯）工作措施，有效预防未成年人违法犯罪，促进社会和谐稳定。

乐东把党史学习教育同“我为群众办实事”结合起来，各级党委（党组）在深入调查基础上，结合各单位各行业实际，面向群众和服务对象列出“我为群众办实事”任务事项清单152项，推动解决一批群众“急难愁盼”问题，着力提升老百姓的获得感幸福感安全感。

乐东抱由镇番豆村是一个黎族村庄，党史

学习教育开展以来，村庄发生很大变化。村民在田头建的112间临时生产用房，以前用电不稳定，一到晚上就没有电，4月开始做到24小时稳定通电；村里一块80多亩的水田，多年来没有生产道路，5月村干部找到县有关部门，齐心协力修建一条1300米长的硬化路通到田块……

乐东九所镇党委政府把开展党史学习教育作为改变作风推进工作重要抓手。该镇新冠疫苗接种工作3月初启动至4月底结束，接种人群包括外来人口超过3万人，接种率达98.7%。中兴生态总部基地是乐东大项目，总投资20亿元，为确保项目二期顺利开工，镇里组织工作专班，两个月时间搬迁40多座老坟，修建一条1000多米建设道路。

乐东县行政审批局设立“老人、残疾人、军人”窗口和代办员，主动代理老弱病残困难群体在服务窗口办事，全面推行“不见面”审批，共有1500多项审批事项可在网上直接办理，县公安局窗口推出一站式集成自助24小时服务。县行政审批局还推出工程项目审批改革

和涉企告知承诺制，大幅减少审批环节和需提供的材料，持续优化营商环境，真正做到简政便民。

乐东以全国乡村治理体系建设试点为契机，健全“一核两委一会”乡村治理机制，推行乡村治理“积分制”管理，争取到2021年底全县193个村（社区）自治管理体系基本成型。

在“我为群众办实事”实践活动中，乐东加快推进民生工程建设，该县水务局大力推动7个镇级污水处理项目建设，第一季度就完成整个工程量的40%；该县旅文局“三馆合一”项目建设工作加快推进，已完成项目基坑开挖和防护工作，正在进行地下室基础锚杆和基础钢筋工程施工；该县房管局积极推进206套保障性安居工程项目，建成后将有效解决干部职工后顾之忧。

乐东在开展好“我为群众办实事”实践活动上下功夫、谋实效，紧扣“学史力行”目标要求，推动解决了一批群众“急难愁盼”的问题，解决了一批多年想解决而未能解决的问题，将学习教育成效转化为推动工作的强大动力。

载歌载舞共庆百年华诞

围绕“学党史、感党恩、听党话、跟党走”主题，乐东动员组织广大文艺工作者将党史学习教育有效融入文艺创作中，推出一批主题突出的文艺精品，引导广大党员干部和群众深入学习党史、铭记党史，共抒爱国情怀、共话党的新貌，增强“永远跟党走”的坚定信念。

4月13日，举办主题为“山海互动献欢歌 花开三月颂党恩”的2021年庆祝海南黎族苗族传统节日“三月三”文艺晚会，用艺术形式歌颂乐东人民在党的领导下取得的伟大成就，激发建设海南自贸港的澎湃热情。

庆祝党的百年华诞，乐东民族文化体育广场连续多天载歌载舞，先后举办庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会和大合唱比赛等活动。

6月28日晚，大地在歌唱，人民在歌唱，歌

唱祖国山川与河流，歌唱祖国繁荣与富强，乐东县党群机关党委、政府机关党委、林业机关党委、纪监机关党委、政法机关党委等17个单位的合唱团先后登台，激情唱响《没有共产党就没有新中国》《十六字令三首》《共产党人好比种子》《迎风飘扬的旗》《我和我的祖国》等歌曲。

6月27日晚，乐东庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会以《妈妈教我一支歌》拉开帷幕，紧扣“永远跟党走”主题，演出形式丰富多彩，既有情景舞蹈对话，又有互动采访；既有红歌串烧，又有崖州民歌……现场共演出《初心》《世纪颂歌》《黎家新乐》以及重温入党誓词等15个节目，既讲述革命先烈故事，又歌颂党的丰功伟绩，既展示乐东人民幸福生活，又表达乐东人民“永远跟党走”的坚定信念。

连续多晚，乐东民族文化体育广场人山人海，气氛热烈，歌声嘹亮，有老人跟着舞台节拍载歌载舞，有小孩骑坐大人肩头专注看演出，群众纷纷用手机拍照片录视频，把精彩激昂的节目传进大山传到海边。

高标准高质量开展党史学习教育，乐东以党建聚合力，把党史学习教育成效体现到开创发展新局面上来，将以“千一件成一件”的韧劲和“走在最前列争当排头兵”的干劲，围绕热带特色高效农业试验区、山海互动文旅融合聚集区、高水平生态文明示范区的“三区”发展定位，加强制度集成创新，补齐短板弱项，闯出一条适合乐东的发展路径，确保在学党史、悟思想、办实事、开新局上取得扎实成效。

（本版文字/悦光 图/陈海清）



张龙指导果农种植芒果。（右一）

海南阔步
新征程